



## INFORMAȚII PRIVIND ISTORIA ORAȘELOR

Nr. 196

Sibiu, iulie 2024

**PROCES-VERBAL**  
**încheiat în ședința Comitetului**  
**Comisiei de Istorie a Orașelor din România, Sibiu (online)**  
**28 mai 2024, orele 17,30–18,30**

Sunt prezenți următorii membri ai Comitetului CIOR: Iosif Marin Balog, Liliana Cazacu, Vasile Ciobanu, Julia Derzsi, Daniel Dumitran, Teodor Octavian Gheorghiu, Dan Dumitru Iacob, Alexandru Nicolaescu, Paul Niedermaier, Toader Popescu și Enikő Rűsz-Fogarasi.

Dan Dumitru Iacob, președintele CIOR, propune ordinea de zi a ședinței Comitetului CIOR:

1. Detalii despre organizarea sesiunii CIOR din 2024.
2. Evidența membrilor CIOR, situația cotizațiilor, bugetul Asociației „Civitas Nostra”.
3. Publicațiile CIOR: situația revistei „Historia Urbana”.
4. Propuneri de volume / personalități pentru premiarea cu medalia CIOR.
5. Diverse.

### **1. Prezentarea și adoptarea ordinii de zi a ședinței Comitetului CIOR**

Ordinea de zi a fost aprobată în unanimitate.

### **2. Detalii despre organizarea sesiunii CIOR din 2024**

Președintele CIOR deschide discuția despre sesiunea CIOR din 2024, subliniind faptul că au fost foarte multe înscrieri, iar datorită limitărilor impuse de timp și cazare vom fi nevoiți să facem o selecție tematică. Anunță că Alexandru Nicolaescu și Iosif Marin Balog au realizat o schiță a programului; conform acesteia în data de 20 iunie se vor deschide lucrările la ora 15,00 la Universitatea Babeș-Bolyai (UBB), iar după deschiderea festivă vor urma două serii de comunicări în plen de la ora 16,00 la 19,30. Vineri, va fi ziua principală pentru comunicări; pentru că sunt multe înscrieri vom opta pentru realizarea a două secțiuni paralele, lucrările fiind susținute atât cu

prezență fizică, cât și online prin intermediul platformei Zoom. Secțiunile din data de 21 iunie vor cuprinde patru sau cinci comunicări, cu mențiunea că de la ora 11,00 la 13,00 se va desfășura Adunarea generală a membrilor CIOR și a Asociației „Civitas Nostra”. Modul în care este structurat programul permite aproximativ 25 de minute pentru prezentarea comunicărilor și eventualele discuții. Nu se dorește un program mai comprimat pentru că ar periclita calitatea prezentărilor și al discuțiilor. Îl întreabă pe dl Balog de ce capacitate de cazare dispunem, fiind acordate inițial 10 camere de către UBB. Știm că nu toți participanții vor veni, unii prezentând online sau nu vor rămâne peste noapte în Cluj-Napoca.

Dl Balog afirmă că în privința cazărilor sunt 10 camere rezervate, care vor fi distribuite în funcție de necesități, însă va fi nevoie de o listă privind cazările și posibila repartizare în cameră a participanților. Trebuie cazate câte două persoane în cameră. Afirmă că a vorbit la Hotelul UBB și ar mai fi disponibile un maxim de două camere. Pentru mese avem loc pentru 35 de persoane, putând să mai suplimentăm. Prânzul din 21 iunie va fi la restaurantul Hotelului Victoria, care este la 10–15 minute de locul desfășurării lucrărilor. Tot în 21 iunie, la finalizarea sesiunii vom servi cina în sistem catering. Pentru că sunt unele incertitudini, nu putem încă finaliza aspectele enumerate. Având în vedere că partea legată de mese și pauzele de cafea este prevăzută prin parteneriatul cu Muzeul Național de Istorie a Transilvaniei și Universitatea „Dimitrie Cantemir” din Cluj-Napoca trebuie să încheiem parteneriate. Acestea urmează să fie semnate de CIOR și cele două instituții.

Dl Iacob îl roagă pe dl Balog să propună un acord de parteneriat. În ceea ce privește cazarea, dispunem de maximum 24 de locuri, trebuind să ținem cont de acest aspect. Dl Iacob întreabă dacă mai este posibil ca în ziua de sâmbătă să mai fie organizată o secțiune de 4–5 comunicări. Dl Balog afirmă că nu știe dacă la Hotelul UBB se pot organiza conferințe hibrid, dar la UBB sigur vor mai fi disponibile săli. Întrebarea dlui Iacob a fost pusă pentru a vedea în ce măsură pot fi acceptate toate comunicările, situație în care sâmbătă 22 iunie ar mai trebui organizată o secțiune. De asemenea, sunt rugați cei care au granturi sau pot să vină să se cazeze pe speze proprii să ne degreveze de presiunea cazării.

Dl Dumitran întreabă dacă poate participa fără comunicare, cu susținere financiară proprie. Dl Iacob afirmă că lucrările sunt publice, oricine poate participa, ba chiar ne dorim participanți cât mai numeroși, inclusiv din rândul studenților sau doctoranzilor. Participând la discuție, mai mulți membri întreabă dacă pe lângă cele 12 camere mai pot fi achiziționate și altele la Hotelul UBB. Dl Balog afirmă că nu cunoaște situația, dar va discuta problema cu reprezentanții UBB în săptămâna care urmează și rezultatul va fi comunicat tuturor celor interesați.

Dl Iacob le cere membrilor Comitetului să se gândească și la sesiunea de anul viitor, dl Toader Popescu participând la manifestarea de la Cluj-Napoca pentru a stabili detaliile sesiunii din 2025, urmând să discutăm și propunerile legate de tema acesteia. Sunt rugați să aibă în vedere și propunerea viitoarei locații și a temei pentru sesiunea din anul 2026, pentru a nu mai avea blocaje ca cel din anul 2023.

### **3. Evidența membrilor CIOR, situația cotizațiilor, bugetul Asociației „Civitas Nostra”**

Președintele CIOR prezintă situația membrilor comisiei. Ca situație generală, avem 122 de membri, din care 53 activi, considerați astfel pentru că și-au plătit cotizațiile pentru ultimii cinci ani și au participat la activitățile comisiei. 26 de membri ar trebui excluși, deoarece nu și-au plătit cotizațiile și nici nu au mai participat la acțiunile CIOR în ultimii 20 de ani. Avem un articol în statutul CIOR care afirmă că inactivitatea sau lipsa de contribuții financiare și publicistice duce la excluderi. Până la Adunarea generală va fi definitivată lista nominală a membrilor propuși spre excludere. De asemenea, 43 de membri vor trebui întrebați dacă doresc sau nu să rămână membri,

deoarece în ultimii 10 ani nu au plătit cotizațiile și nici nu au participat la lucrările comisiei. Așa cum am discutat anterior, încercăm să clarificăm situația membrilor comisiei și să-i păstrăm doar pe cei activi. Dorim ca CIOR să fie activă, astfel că mai bine să fie compusă din membri mai puțini și implicați, decât mulți și inactivi. Cere opinia membrilor comitetului. Dl T.O. Gheorghiu solicită ca tabelul cu cei propuși spre excludere să circule între membrii comitetului, deoarece se mai poate lua legătura cu o parte dintre aceștia. Toți cei prezenți sunt de acord cu propunerea dlui Iacob și a dlui Gheorghiu.

Dl Iacob subliniază că ideea nu este a-i sancționa pe membrii CIOR, dar ne dorim să cunoaștem situația clară a celor care doresc să se mai implice sau nu în comisie. În ceea ce privește starea cotizațiilor pentru anul 2024, doar 16 au fost achitate; chiar dacă sunt puține, mai este timp până la finalul anului curent pentru plata cotizațiilor restante și a celei pe anul în curs. Cere și membrilor comitetului să le transmisă membrilor cunoscuți să-și plătească cotizațiile, deoarece bugetul CIOR începe să scadă, cheltuielile fiind tot mai însemnate. Bugetul este de aproximativ 39 000 de lei, acesta scăzând de la aproximativ 42 000, din cauza cheltuielilor recente generate de tipărirea revistei „Historia Urbana”, cheltuieli juridice, taxele bancare de administrare a contului etc. Anul trecut au fost cheltuieli mai mari pentru că am contribuit și la organizarea sesiunii Comisiei Internaționale de Istorie a Orașelor care a avut loc la Iași, noi fiind parteneri și organizatori ai conferinței. Chiar dacă încă stăm bine din punct de vedere financiar, costurile încep să crească. Anul acesta va fi necesară achiziționarea încă unui lot de medalii, motiv pentru care ne așteptăm la cheltuieli însemnate.

#### **4. Publicațiile CIOR: situația revistei „Historia Urbana”**

Dl Iacob dorește să se refere doar la revista „Historia Urbana”. Volumul 2023 a fost publicat; din păcate, Prezidiul Academiei a aprobat un număr foarte mic de exemplare tipărite, redacția primind doar două. Restul de 20 sunt distribuite pentru depozit legal și schimburi academice, practic tirajele tipărite pe hârtie au ajuns în pragul dispariției. Soluția este ca revista să fie publicată în continuare în format digital, iar versiunea tipărită să fie realizată din fonduri proprii. Afirmă că în acest an au fost comandate 40 de exemplare plătite de Asociația „Civitas Nostra”, însă suma a fost recuperată prin achiziționarea exemplarelor de cei interesați. Un exemplar costă 38 de lei. O cutie cu volume va fi pregătită pentru autorii care vor participa la sesiunea de la Cluj-Napoca, aceștia plătindu-și exemplarul, dar și cei interesați pot achiziționa „Historia Urbana”, existând câteva exemplare disponibile. În afară de tiraj, noi mai plătim și planșele A3 color, care apar datorită articolelor de cartografie și topografie urbană. Aproximativ 50 de exemplare vor fi comandate și anul viitor, pentru acoperirea drepturilor de autor, a schimburilor cu bibliotecile și revistele de profil din țară și străinătate, obligațiile redacției și pentru promovarea revistei. Din acest motiv dorim să știm și dacă alți membri ai CIOR doresc revista, pentru a putea comanda din timp exemplare tipărite. Începând din 2023 avem implementat și sistemul *DOI (Digital Object Identifier)* pentru articole, plătit de Editura Academiei. *DOI*-ul asigură accesul mai facil la varianta digitală a revistei. Am încercat să trecem în sistem *Open Access*, dar acest lucru nu se poate fără fonduri, deoarece baza de date CEEOL ne obligă să plătim un abonament de 100 de euro anual, sumă care ar trebui acoperită tot din bugetul Asociației „Civitas Nostra”. În această situație continuăm să funcționăm pe formatul contra cost per articol în CEEOL. Retragerea din CEEOL nu este viabilă, deoarece ar duce la pierderea rating-ului, însemnând și ieșirea dintr-o bază de dată importantă, care oferă accesul și la arhiva digitală a revistei. Alternativa ar fi fost un site performant al revistei, dar nu avem posibilitățile financiare pentru demararea acestui proiect. Intenția este de a trece la un format

editorial mai mare, A4, pentru ca planurile și imaginile să fie mai clare, color, totul implică însă costuri. Toți membrii sunt de acord cu cele propuse.

### **5. Propuneri de volume / personalități pentru premiarea cu medalia CIOR**

Președintele CIOR afirmă că în afară de dl Ciobanu nu a primit propuneri referitoare la volumele care ar putea fi premiate. Lucrările trebuie să fi apărut în anul 2022, deoarece modul de premiere este același ca al Academiei Române. Dl Popescu afirmă că are trei propuneri pe care le va trimite prin e-mail. Dl Iacob solicită propunerile, subliniind că decizia acordării medaliei va fi luată de comisia de premiere care va selecta volumele sau personalitățile ce au avut contribuții esențiale în domeniul istoriei orașelor, urbanismului și arhitecturii. Dorește ca cei care propun volumele să scrie și câteva rânduri despre acestea. Ulterior vor trebui realizate și *Laudatio* pentru volume sau personalități. Legat de acest aspect, cere acordul comitetului pentru a scoate din fondurile Asociației „Civitas Nostra” câte 1 000 de lei pentru fiecare medalie. Toți cei prezenți sunt de acord.

### **6. Diverse**

Dl Iacob aduce în discuție proiectele CIOR, afirmând că acestea sunt înghețate, dar speră că se va finaliza curând manuscrisul pentru *Atlasul istoric al orașului Târgu Secuiesc*. În ceea ce privește atlasul Timișoarei, proiectul este înghețat datorită unui litigiu juridic. Ne putem gândi și la ce alte orașe să alegem pentru volumele viitoare. Dna Enikő Rűsz-Fogarasi afirmă că reprezentanții muzeelor din Satu Mare își susțin dorința să fie printre orașele care vor realiza atlase în viitor. Proiectul Dicționarului orașelor istorice este, la fel, înghețat. Bibliografiile istorice ale orașelor sunt în curs de finalizare. Dl Ciobanu afirmă că se lucrează la două volume simultan, unul fiind în curs de pregătire pentru tipar, care va cuprinde lucrări apărute în 2007–2012, și cel cu lucrările din perioada 2013–2017 este în lucru.

Dl T.O. Gheorghiu afirmă că în privința publicării tezei de doctorat a lui Michel Tănase au fost găsite trei manuscrise, unul dintre ele aflându-se la București fiind scanat de profesorul Nicolae Lascu. Întreabă dacă există posibilitate ca prin intermediul Asociației „Civitas Nostra” sau al structurilor care aparțin CIOR să fie acoperite costurile de editare. Dl Niedermaier afirmă că soluția cea mai eficientă este apelarea la Ordinul Arhitecților, deoarece acesta plătește multe lucrări din domeniul istoriei și arhitecturii urbane. Dl Gheorghiu afirmă că a făcut doar o informare, s-a gândit și dumnealui la acest aspect, iar în toamnă se va ocupa de finanțare pentru tipărirea proiectului. Subliniază că textul tezei trebuie cules, realizată o traducere în limba română, lucrarea fiind scrisă în limba franceză, precum și îngrijirea și completarea manuscrisului.

A consemnat *Alexandru Nicolaescu*

**PROCES-VERBAL**  
**încheiat în Adunarea generală a membrilor**  
**Comisiei de Istorie a Orașelor din România și ai**  
**Asociației „Civitas Nostra”. Societate pentru Studiul Istoriei Orașelor,**  
**Cluj-Napoca, 21 iunie 2024, orele 11,00–13,00**

Adunarea se desfășoară cu ocazia sesiunii anuale de comunicări științifice a CIOR, cu titlul „Mărirea și decăderea orașelor”, organizată la Cluj-Napoca, 20–22 iunie 2024. Sunt prezenți membri ai CIOR și „Civitas Nostra”, simpatizanți și invitați: Emil Anghel, Iosif Marin Balog, Liliana Cazacu, Mihai-Anatolii Ciobanu, Vasile Ciobanu, George Croitoru, Cireșica Micu-Croitoru, Julia Derzsi, Monica Dejan, Daniel Dumitran, Árpád-Botond György, Enikő Rűsz-Fogarasi, Marian Horvat, Dan Dumitru Iacob, Mária Lupescu Makó, Mara Mărginean, Andrei Melinte, Robert Nagy, Irina Nemțeanu, Alexandru Nicolaescu, Paul Niedermaier, Gabriella Olasz, Emil Păunescu, Claudia-Florina Petrusse (Purdea), Ioana Maria Petrescu, Toader Popescu, Laurențiu Rădvan, Bogdan Stanciu și Maria Emilia Țiplic.

Domnul Dan Dumitru Iacob, președintele CIOR, propune următoarea ordine de zi a Adunării generale:

1. Prezentarea și adoptarea ordinii de zi a Adunării generale.
2. Conferirea Medaliei pentru cercetarea istoriei orașelor pe anul 2024.
3. Raport asupra activității CIOR și a Asociației „Civitas Nostra” pentru perioada 22 octombrie 2023 – 20 iunie 2024.
4. Discuții, propuneri, aprobarea raportului prezentat.
5. Modificări în Statutul Medaliei pentru cercetarea istoriei orașelor.
6. Stabilirea temei și a locului viitoarei sesiuni anuale a CIOR.
7. Diverse.

**1. Prezentarea și adoptarea ordinii de zi a Adunării generale**

Ordinea de zi a fost adoptată în unanimitate.

**2. Conferirea Medaliei pentru cercetarea istoriei orașelor pe anul 2024**

În continuare se trece la ceremonia acordării medaliei pentru cercetarea istoriei orașelor pe anul 2022, care este conferită lucrării *Delict și pedeapsă. Justiție penală în orașele din Transilvania în secolul al XVI-lea* (Cluj-Napoca: Editura Egyetemi Műhely, Societatea Bolyai, 2022), 346 p., autor Julia Derzsi. Dl Laurențiu Rădvan citește *Laudatio* pentru lucrarea premiată. Dl Iacob decernează autoarei, Julia Derzsi, medalia, diploma și premiul, o felicită și o invită să spună câteva cuvinte. Dna Derzsi mulțumește pentru premiul primit și prezintă câteva informații despre laboratorul de cercetare al volumului premiat.

Cea de-a doua medalie pentru cercetarea istoriei orașelor pe anul 2022 este conferită lucrării *Ipostaze ale locuirii comunităților evreiești din Moldova (1775–1930)* (București: Editura Simetria, 2022), 304 p., autor Irina Nemțeanu. Dl Toader Popescu citește *Laudatio* pentru lucrarea premiată. Dl Iacob decernează autoarei, Irina Nemțeanu, medalia, diploma și premiul, o felicită și o invită să

spună câteva cuvinte. Dna Nemțeanu mulțumește pentru premiul primit și prezintă câteva informații despre scopurile și desfășurarea cercetării sale.

A treia medalie este acordată dlui Vasile Ciobanu pentru întreaga carieră desfășurată în domeniul istoriei orașelor și istoriei urbanismului. Dl Iacob a citit *Laudatio* apoi i-a decernat dlui Ciobanu medalia, diploma și premiul. Dl Ciobanu mulțumește pentru premiu, subliniind că va rămâne un apropiat al CIOR și al revistei „Historia Urbana”, pe care a redactat-o vreme de trei decenii. Dl Iacob îi dorește multă sănătate și putere de muncă în continuare. Ceremonia de premiere este încheiată.

### **3. Raport asupra activității CIOR și a Asociației „Civitas Nostra” pentru perioada 22 octombrie 2023 – 20 iunie 2024**

Președintele CIOR, dl Dan Dumitru Iacob, prezintă Raportul de activitate al Comisiei și al Asociației „Civitas Nostra”, pentru perioada 22 octombrie 2023 – 20 iunie 2024, pe care l-a supus dezbaterii și aprobării Adunării generale. Raportul integral este anexat la finalul acestui proces-verbal.

### **4. Discuții, propuneri, aprobarea raportului prezentat**

Adunarea aprobă în unanimitate bilanțul CIOR și al Asociației „Civitas Nostra” și descarcă de gestiune conducerea pentru perioada raportată.

### **5. Modificări în Statutul Medaliei pentru cercetarea istoriei orașelor**

Președintele CIOR supune aprobării completarea și modificarea unor articole din Statutul Medaliei pentru cercetarea istoriei orașelor.

Propune modificarea articolelor 4, 5 și 6, după cum urmează (modificările sunt semnalate cu bold în textul de mai jos):

„4. Medalia pentru cercetarea istoriei orașelor este o distincție care se acordă în fiecare an **pentru studii sau proiecte** din domeniile menționate la art. 1 sau din altele conexe, **publicate** cu doi ani înainte (pentru anul 2014, primul an de acordare a medaliei, vor fi luate în considerare lucrări apărute în 2012), **elaborate** de un singur autor, de doi sau mai mulți autori. Calitatea de membru al Comisiei nu este o condiție pentru nominalizare și acordarea medaliei.

5. Medalia poate fi conferită și **unor cercetători** pentru întreaga activitate depusă în domeniul cercetării istoriei orașelor și în cadrul CIOR (Opera Omnia).

6. În anumiți ani poate exista situația de a se conferi mai **multe** medalii.”

Propune și adăugarea unui nou articol în Statutul medaliei pentru cercetarea istoriei orașelor, care are următorul conținut: „**16. Decernarea medaliei poate fi însoțită de un premiu financiar acordat din fondurile Asociației „Civitas Nostra” sau din donații, a cărui valoare va fi stabilită anual de către Comitetul CIOR, în funcție de posibilitățile existente**”.

Toate modificările și adăugirile au fost aprobate în unanimitate.

### **6. Stabilirea temei și a locului viitoarei sesiuni anuale a CIOR**

Referitor la stabilirea locului și a tematicii viitoarei sesiuni CIOR, dl Toader Popescu informează că stabilit discutat momentul desfășurării evenimentului, deoarece este necesară o discuție cu reprezentanții Universității de Arhitectură și Urbanism „Ion Mincu” din București pentru a putea găsi sălile disponibile. Propune ca dată de desfășurare, finalul lunii iunie sau sfârșitul lunii septembrie. La acest punct au intervenit în discuție mai mulți membri ai CIOR, iar în urma dezbaterii a fost unanim acceptată ca dată de desfășurare finalul lunii iunie. Dl Iacob propune ca

sesiunea să se desfășoare, dacă va fi posibil, într-o singură secțiune, renunțând la desfășurarea pe secțiuni paralele, dar vom avea în vedere posibilitățile. Legat de temă, dl Popescu, propune trei subiecte: 1. Relația între oraș și teritoriu (periferie, zone suburbane, metropolitane); 2. Activități și dotări în relație cu sportul, agrementul, timpul liber (sport, loisir etc.); 3. Planificarea urbană și operațiunile urbanistice (regulamente, protecție și dezvoltare urbană). Propune discutarea temelor, însă este deschis și la alte sugestii, decizia finală urmând a fi luată în cadrul comitetului CIOR. Mai mulți membri ai CIOR au intrat în discuția legată de temă, ajungându-se la concluzia că se poate realiza o combinație a primei și celei de-a treia teme. Toți cei prezenți sunt de acord cu concluzia la care s-a ajuns.

Dl Iacob îi mulțumește dlui Popescu și celor prezenți, apoi propune să ne gândim și la sesiunea din anul 2026, unde se va desfășura aceasta și care va fi tema, pentru că a constatat că funcționează proiecția pe următorii doi ani a sesiunilor CIOR. Deoarece nu sunt reprezentanți care să poată garanta pentru instituțiile unde își desfășoară activitatea, decizia privind acest aspect este lăsată în seama Comitetului CIOR.

## **7. Diverse**

În cadrul secțiunii diverse dl Iacob propune ca pe viitor să se ia în discuție funcția de administrator al CIOR. În această perspectivă, președintele CIOR poate să fie ales de oriunde din țară și se va ocupa mai mult de partea științifică a comisiei, urmând ca administratorul să preia sarcinile administrative, care sunt destul de însemnate. Dl Iacob afirmă că nucleul de istoria orașelor din cadrul Institutului de Cercetări Socio-Umane Sibiu al Academiei Române este foarte mic, fiind format din 2–3 cercetători, astfel că situația este destul de problematică. Un alt aspect important este legat de pepiniera de recrutare a viitorilor cercetători. Dl Popescu afirmă că dacă singurul impediment în alegerea președintelui CIOR din țară este legată de semnarea actelor, aspectul ar trebui să fie depășit prin utilizarea semnăturilor electronice, care au devenit legale. Dl Balog susține ideea. Dl Iacob este de acord, fiind de părere că situația ar implica mai multe costuri financiare care ar cădea în sarcina CIOR, dar este o idee de luat în considerare. În privința înscrierilor solicită ca cei doritori să fie direcționați către reprezentanții comisiei. Ar fi de dorit ca pe lângă cotizație, membrii să se implice în manifestările CIOR, să trimită materiale către „Historia Urbana”, să participe la activități științifice legate de istoria orașelor etc. Avem nevoie de noi membri, dar nu numai istorici. Subliniază că toți doritorii sunt bineveniți în Comisie.

Referitor la excluderile din CIOR (o listă cu propunerile de excludere din comisie circulând printre membri), dl Iacob afirmă că se exclud din acte cei care au decedat sau și-au declarat dorința de a ieși din cadrul comisiei, datorită vârstei înaintate, a lipsei de preocupări în zona istoriei orașelor, a inactivității în ceea ce privește manifestările comisiei sau cei care nu au mai dat nici un răspuns la mesajele trimise în ultimii 10–15 ani etc. Amintește de preocuparea de a afișa pe site-ul CIOR o listă cu membri, pentru a putea fi mai ușor identificați.

Dl. Iacob mulțumește participanților și declară închise lucrările Adunării generale.

*A consemnat Alexandru Nicolaescu*

## ANEXĂ

### RAPORT DE ACTIVITATE

a Comisiei de Istorie a Orașelor din România (CIOR) și a Societății „Civitas Nostra” pentru  
perioada 22 octombrie 2023 – 20 iunie 2024, prezentat în Adunarea generală comună,  
Cluj-Napoca, 21 iunie 2024, orele 11,00–13,00

Stimate colege și stimați colegi,

Vă rog să-mi permiteți să vă prezint sintetic activitatea Comisiei de Istorie a Orașelor din România (CIOR) și a Societății „Civitas Nostra” din ultimele opt luni, câte au trecut de la ultima Adunare generală.

#### Proiectele și publicațiile CIOR

La *Atlasul istoric al orașelor din România*, coordonat de subsemnatul, au fost realizate activități de diseminare a ultimului volum publicat, *Roman* (editat în 2022, tipărit în 2023) și de corectare și completare la volumul *Târgu Secuiesc*, aflat în lucru. Volumul dedicat orașului Timișoara este sistat până la rezolvarea problemelor de personal și logistice.

*Bibliografia istorică a orașelor din România* (editată de Vasile Ciobanu și Anda-Lucia Spânu), cu lucrări apărute în anii 2007–2012, va fi predată Editurii Academiei Române până la sfârșitul anului în curs. Volumul următor, cu lucrările apărute în perioada 2013–2017 și cel dedicat orașului Sibiu, sunt în lucru și vor ajunge la editură în cursul anului următor. De asemenea, în acest an s-a trecut la excerptarea titlurilor de cărți și studii care au fost publicate între anii 2018–2022.

*Dicționarul istoric al orașelor din România* (coordonat de Anda-Lucia Spânu și Maria Emilia Țiplic) stagnează de o lungă perioadă de timp. Pentru o parte a proiectului se preconizează reluarea lucrărilor anul viitor.

În privința revistei „Historia Urbana”, în perioada avută în vedere a fost publicat tomul XXXI (2023). Precizez că, începând cu acest tom, s-a introdus pentru fiecare articol codul digital *DOI* (*Digital Object Identifier*). În schimb, deși am obținut aprobarea Editurii Academiei Române, nu am reușit să schimbăm statutul revistei în publicație *Open Access* deoarece acest fapt implică achitarea unei taxe către CEEOL de minim 100 de euro pe an, taxă pe care, evident, Editura Academiei Române nu și-o asumă. În privința tirajului, Editura Academiei Române a tipărit din fonduri proprii cca 25 de exemplare, din care redacția a primit gratuit doar două exemplare, fiind nevoită să comande contra cost tipărirea altor 40 de exemplare. În consecință, nici măcar drepturile de autor nu le mai putem asigura gratuit, cu atât mai puțin să onorăm schimburile de publicații, situație care se va perpetua, probabil, și în anii viitori. Având în vedere și alte costuri necesare pentru plata planșelor color anexate în fiecare volum, coletărie, întreținerea website-ului revistei etc., suntem în situația de a publica și distribui revista cu costuri tot mai mari, obținute prin autofinanțare.

Numărul curent, XXXII (2024) este în faza de pregătire editorială. În acest sens, amintim că pe viitor vom apela mai insistent la membrii CIOR pentru a participa la activitatea de *peer-review*.



Din buletinul „Informații privind istoria orașelor”, au apărut trei numere în variantă electronică (nr. 193–195), care se găsesc postate pe website-ul CIOR. Aceste numere cuprind exclusiv informații despre organizarea celor două sesiuni ale CIOR și a Adunării generale din octombrie 2023. În acest sens, facem un apel la membrii CIOR să trimită redacției buletinului și alte tipuri de informații, cum ar fi scurte semnalări despre publicațiile și manifestările științifice cu tematică de istorie urbană și istorie a urbanismului.

La seria „Contribuții la istoria orașelor din România”, ajunsă la volumul XVII, prin includerea atlasului Roman, nu s-a mai adăugat nici un volum în această perioadă.

### **Manifestări științifice**

În perioada raportată au fost organizate două sesiuni ale CIOR, cu următoarele teme: „Orașul multietnic și multiconfesional” (Sibiu, 19–21 octombrie 2023, online) și cea aflată în plină desfășurare: „Mărirea și decăderea orașelor” (Cluj-Napoca, 20–22 iunie 2020).

Pentru organizarea sesiunii actuale, doresc să mulțumesc colegilor din Comitetul CIOR și, în mod special, dlor Iosif Marin Balog și Alexandru Nicolaescu, care au avut un rol hotărâtor în organizarea acestei manifestări.

### **Ședințe ale Comitetului CIOR**

În perioada avută în vedere s-a desfășurat o singură ședință a Comitetului CIOR, în 28 mai 2024 (online), la care s-au clarificat câteva aspecte privitoare la organizarea sesiunii CIOR din anul curent. Alte chestiuni urgente sau de mică importanță au fost soluționate prin corespondență.

### **Numărul de membri ai CIOR**

Numărul celor înscriși în CIOR este 122, dintre care însă 12 persoane nu au mai plătit taxele de peste 15 ani, nu mai răspund la corespondență sau nu știm dacă mai sunt în viață. Alți 55 de membri nu au mai participat la acțiunile CIOR și nu și-au mai plătit cotizațiile de peste cinci ani. În viitorul imediat, cu ajutorul Comitetului CIOR vom încerca să soluționăm situația acestor membri și în cazurile în care se va impune vom aplica prevederile regulamentare de excludere din CIOR. În prezent, doar 55 de membri sunt efectiv activi. În ultimele opt luni nu am primit decât o singură solicitare de înscriere în CIOR, recentă, care va fi analizată la proxima ședință a Comitetului CIOR.

### **Situația financiară a CIOR**

Bugetul CIOR este administrat prin intermediul Asociației „Civitas Nostra”. Veniturile provin din cotizațiile membrilor, de 50 lei pe an, și donații, inclusiv cele provenite din direcționarea a 2–3% din impozitul perceput de stat.

În prezent, CIOR dispune de 40 180 de lei, conform ultimului extras de cont din 10 iunie 2024 (din care, scăzând și cei 2 000 de lei plata premiilor acordate astăzi, vor mai rămâne 38 180 de lei). În ultimele opt luni veniturile au totalizat 3 327,47 lei, din care 1 465 de lei au provenit din cotizații, 1 412,47 din impozitul de 3,5% și restul din donații. În aceeași perioadă, cheltuielile au fost de 4 559 de lei, repartizat în decontarea comisioanelor bancare și a serviciilor de contabilitate, tipărirea revistei „Historia Urbana” și inscripționarea medaliilor. Dacă mai adăugăm și plata premiilor acordate astăzi, depășim cu mult dublul încasărilor, ceea ce creează un deficit major pe acest an, situație care se poate agrava pe viitor.

Bugetul existent în acest moment ne ajută să decontăm cheltuielile curente, să asigurăm publicarea revistei „Historia Urbana” și acordarea medaliilor CIOR, să sprijinim organizarea unor manifestări științifice. Însă, întrucât nu avem o predictibilitate asupra veniturilor, suntem obligați să

folosim cu chibzuință resursele financiare ale Comisiei. Pe viitor trebuie să avem în vedere toate posibilitățile legale de creștere a veniturilor, motiv pentru care reamintim tuturor membrilor CIOR să-și achite la zi cotizațiile și, dacă doresc, să direcționeze către asociație măcar o parte din cei 3,5% din impozitul anual. Cine dorește să doneze bani sau să atragă donații în beneficiul CIOR poate face depuneri în contul Asociației „Civitas Nostra” afișat pe website-ul CIOR sau la sfârșitul buletinului IIO.

La final, supunem dezbaterii și aprobării Dvs. prezentul raport de activitate, bilanțul financiar și descărcarea de gestiune pentru perioada 22 octombrie 2023 – 20 iunie 2024.

Președinte CIOR,  
Dan Dumitru Iacob

## Informare

Vă informăm că plata cotizației de membru al CIOR, în cuantum de **50 de lei pe an**, poate fi virată în contul **Asociației Civitas Nostra. Societate pentru Studiul Istoriei Orașelor**, deschis la Banca Transilvania, **IBAN: RO66BTRLRONCRT0590772701**. Cu acest prilej, vă aducem la cunoștință faptul că plata taxelor bancare trebuie suportată de deponent, altfel suma cotizației transferată în contul Asociației va fi diminuată ca urmare a perceperii taxelor interbancare.

---

**Romanian Academy**

**Commission for the History of Towns in Romania**

### INFORMATION ABOUT URBAN HISTORY

Summary

The current edition of the Newsletter contains the minutes of the Committee Meeting of the Commission for the History of Towns in Romania, hosted in Sibiu (online) on May 28<sup>th</sup>, 2024 and the minutes of the General Meeting of the Commission for the History of Towns in Romania and the “Civitas Nostra” Association – Society for the Study of Town History, hosted in Cluj-Napoca, on June 20–22, 2024.

---

**Rumänische Akademie**

**Kommission für Städtegeschichte Rumäniens**

### STÄDTEGESCHICHTLICHE INFORMATIONEN

Resümee

Die vorliegende Ausgabe des Informationsblattes beinhaltet das Protokoll der Ausschusssitzung der Kommission für Städtegeschichte Rumäniens, die am 28. Mai 2024 in Sibiu/Hermannstadt stattgefunden hat (online) und das Protokoll der Vollversammlung der Städtegeschichtekommission Rumäniens und des Vereins „Civitas Nostra“ – Gesellschaft für das Studium der Städtegeschichte, die am 20.–22. Juni 2024 in Cluj-Napoca/ Klausenburg stattgefunden hat.

---

Comisia de Istorie a Orașelor din România  
Bulevardul Victoriei 40, RO – 550024 Sibiu, tel: 0040 269 212604, fax: 0040 269 216605  
www.icsusib.ro; nicolaescu@icsusib.ro

Asociația Civitas Nostra  
IBAN: **RO66BTRLRONCRT0590772701**